

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第141期>

2023年3月24日
农历闰二月初三

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠东高潭：
推动三产融合发展
革命老区焕发生机

详见A14版

龙门永汉社潭刘氏：
铁汉风采并苏韩
诗书苗裔一脉传

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫码

设计统筹 杜卉



电子信息产业集群效应日趋明显

惠州新能源产业联盟正式揭牌成立

万亿美元电子信息产业集群 再添新引擎

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏
文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 惠仲宣

开 年第一天，广东高质量发展大会召开，全省上下紧扣制造业当家“主旋律”，奏响了高质量发展“最强音”。今年惠州市两会期间，惠州市委书记刘吉对仲恺高新区提出“挺进全国高新综合排名前25名”的高质量发展要求。作为惠州打造世界水平数字产业基地的“排头兵”、万亿美元电子信息产业集群的“主引擎”，仲恺集中全力朝着这一目标前进。

3月17日，惠州市推进高质量发展现场会（仲恺站）暨亿纬锂能三十、三十一工厂投产仪式在中韩（惠州）产业园起步区举行。现场，惠州新能源产业联盟正式揭牌成立，仲恺区管委会与亿纬锂能公司签署《战略合作框架协议》。

这是仲恺坚持制造业当家，聚力高质量发展，牢牢抓住项目建设关键引擎，挺起新能源产业脊梁，全面建设国家一流高新区的关键步伐。

壹 去年实现工业投资超350亿元

制造业当家，是仲恺坚定不移的发展方向，回顾2022年，百项项目，铿锵落地；千亿产业，持续集聚；万家企业，共创未来。

“企业和项目是高质量发展的根基。”仲恺管委会副主任汤俊介绍，2022年，仲恺全区完成工业投资超350亿元，增长63.3%，规上工业总产值超3000亿元，先进制造业和高技术制造业增加值占规上工业增加值比重分别达60%和68%，R&D占GDP比重达7.73%。全区现有百亿级企业8家，超十亿企业47家，高企存量906家，规上工业企业965家，省级专精特新中小企业218家，国家级专精特新“小巨人”企业13家，国家重点级重点“小巨人”企业2家。

仲恺高新区委书记吴文献表示：“正是有大量像德赛西邦、亿纬锂能、海格云链、金籁科技以及中集智谷、港之龙等优质企业和项目的不断加入、持续投入，才让我们有了培育百亿级企业、建设千亿级平台、打造万亿美元电子信息产业集群的信心和勇气，才让仲恺持续保持蓬勃向上的发展趋势。”

去年，仲恺工业主要指标评价分数和千亿级园区建设进展评价分数均位居全市第一，成功入选国家商务部首批“外经贸提质增效示范区”，是全省唯一获批“国家绿色工业园区”的高新区，以及唯一入选省一级“新一代电子信息”类别的特色产业园区。亿纬锂能锂电池获评“国家级制造业单项冠军产品”，实现惠州在该领域零的突破。

仲恺坚持制造业当家不动摇，以更加厚实、更具竞争力的实体经济，引领高质量发展。截至2023年3月，全区累计在建项目超130宗，亿纬动力电池、赣锋锂业等65宗项目已竣工投产，完成总投资330亿元，良好的产业集聚生态，吸引众多企业加大投资。

TCL科技集团党委书记、首席运营官王成表示，仲恺是国内电子信息和超高清视频产业发展最成熟、配套最完善、政府服务质量最优的地区之一，虽然今年的经济形势仍然有一些挑战，但TCL在仲恺的投资计划还是坚定地按照原有的计划往前推进。



【文脉一周】

3月22日上午，惠州市乐龄芳华文体中心在惠州市广播电视台一号演播厅挂牌成立。这是惠州首个集文媒体育、健康管理、社交互动、慈善公益、放心消费等服务板块于一体的中老年泛文化融合互动平台。

3月20日，羊城晚报等驻惠媒体及惠州日报等惠州本地媒体的记者编辑，受邀到华为方舟一号空间智能开发实验室、华为松山湖小镇参观，感受华为的科技魅力和一流企业的工作环境，为新品P60发布助力。

贰 亿纬锂能新厂投产，预计年产值超96亿元
大道至简，实干为要。2023年仲恺将勇担新时代使命，争当高质量发展排头兵，锚定市下达的各项任务指标，全力拼搏奋进。
3月17日，惠州市推进高质量发展现场会（仲恺站）暨亿纬锂能三十、三十一工厂投产仪式在中韩（惠州）产业园起步区举行。惠州市委书记刘吉、市长温金荣等领导出席活动。
据介绍，项目总投资超31亿元，占地176万平方米，投产后主要生产动力电池，预计实现年产能12.5GWh，年产值超96亿元，可配套18.4万台纯电动乘用车。
其中，三十工厂生产乘用车方形铁锂电池，于2021年12月动工建设，2022年12月建成。三十一工厂生产方形三元电池，于2022年6月动工，用时8个月即竣工投产。
作为一家具有全球竞争力的高质量锂电池平台公司，惠州亿纬锂能股份有限公司同时拥有消费电池和动力储能电池核心技术及全面解决方案。
案。2022年年底，投资20多亿元的亿纬锂能总部研发中心落成，设有动力电池研究院、电池系统研究院等五大研究院，以及电性能测试中心、安全测试中心、研发实验室等，可覆盖圆柱电池、方形电池、模组、BMS、储能系统等产品的精密检测和分析。目标在2023年年底，构建一个围绕化学能源体系的全面研发机构。
据统计，近年来，该公司共投资约70亿元在中韩（惠州）产业园起步区打造“国际化新能源生态产业园”。目前，二十八、二十九、三十、三十一工厂已经竣工投产，配套工厂项目预计在今年5月建成投产。
亿纬锂能三十、三十一工厂从动工到投产，不断刷新项目建设的“仲恺速度”。今年以来，仲恺继续围绕“5+1”现代产业体系，精准延链补链强链，聚焦签约抓开工、开工抓进度、竣工抓投产、投产抓达产，大力推进产业项目引建，着力实现项目落地、建设、投产不断交替。

叁 以“服务企业高质量发展年”活动为主抓手
仲恺备受企业青睐的背后是其贴心的政务服务。去年，仲恺共举办“大手拉小手”产业链沙龙活动，全年产业链沙龙超过50场，近1000家企业参与，企业通过活动构建了更加紧密的产业链关系。推动区内供应链隔墙配套，推动金融服务制造业，制造业贷款同比增长51.9%，高于全市近20%，打造15分钟政务服务圈，法人业务总量86304宗，将“门口办”覆盖到所有的从产业园区和平台项目，各职能部门全面围绕制造业提供要素支撑……
以潼湖生态智慧区为例，其率先在惠州市实行“临时施工复函”建设模式，入驻园区的企业拿到“临时施工复函”就可以边作业边同步办理报批报建手续，与传统报批程序对比，动工时间至少提前60天。同时，智慧区推出“工业用地建设园区综合服务设施集中配套”，为园区入驻企业集中提供员工宿舍、文体设施、公共食堂等设施，平台与服务，智慧区企业服务中心“一宗一策”全程贴心服务入驻企业……
围绕“挺进全国高新综合排名前25名”的高质量发展要求，吴文献表示，无论是之前取得的阶段性成效，还是未来全面推动国家一流高新区建设，都离不开高质量发展的引领。接下来，仲恺将始终坚持制造业当家不动摇，牢固树立“店小二”服务理念，以开展“服务企业高质量发展年”活动为主抓手，用心、用情、用力为区内企业项目提供更加高效、更加优质、更加暖心的服务，努力打造市场化法治化国际化营商环境，竭尽所能助力企业发展壮大，让企业安心投资仲恺、扎根仲恺、共享仲恺。
吴文献表示，仲恺将紧紧围绕“2+1”现代产业集群，锚定高质量发展首要任务，狠抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，不断掀起工业园区和产业项目建设新热潮，努力打造效益更优、动力更强的“5+1”现代产业体系，加速迈入GDP千亿元县区行列，全面建设国家一流高新区，当好惠州打造世界水平数字产业基地的“排头兵”、万亿美元电子信息产业集群的“主引擎”，为惠州打造广东高质量发展新增长极、建设更加幸福富庶的惠州作出新的更大贡献。

近日，2023年首场惠州文化惠民大讲堂——“国乐无双”方锦龙国乐聆享会在惠州文化艺术中心隆重开演。

3月19日，作家马伯庸亮相惠州市新华广场，在“马伯庸《长安的荔枝》新书分享暨读者见面会”活动上，与惠州的读者一同解密杜牧诗中荔枝的千里传送奇迹。（林海生）

文脉众议

企业家说 仲恺高质量发展

深圳市豪鹏科技股份有限公司董事长潘党育介绍，2002年，豪鹏科技在深圳生根发芽，从最初的镍氢电池供应商变成了镍锂离子电池、镍氢电池一体化解决方案厂商。豪鹏科技10年前便落地惠州。2020年，豪鹏科技与智慧城市结缘落户后，高标准规划建设了超过37万平方米的现代化厂房。“落地智慧区的体验流畅，从土地拍得到验收交付，智慧区组建了三种专班服务，推进速度很快，压缩了企业等待的时间。”潘党育说。

广东一纳科技有限公司董事长王建兴表示，石墨烯万亿产业的风口已经到来，未来10年将进入快速发展的黄金期，仲恺为一纳科技的发展提供了良好的政策支持。一纳科技在新能源深耕多年，产品已经广泛应用到行业各大知名企业。

泰一科技董事长黄山表示，已经在仲恺建立了最完备的工业级无人机研制平台，数据采集与挖掘平台、数据应用平台，将致力于为惠州数字经济贡献力量。

惠州重点工作 新型储能产业

作为战略性新兴产业，新能源产业迎来爆发式增长机遇期，势必将成为我国经济发展的新引擎。据中国汽车工业协会统计，2022年我国新能源汽车产销分别完成705.8万辆和688.7万辆，同比分别增长96.9%和93.4%，连续8年保持全球第一。

3月20日，广东省人民政府办公厅发布《广东省推动新型储能产业高质量发展的指导意见》（以下简称《意见》），提出将新型储能产业打造成为广东省“制造业当家”的战略性支柱产业，到2025年，全省新型储能产业营业收入达到6000亿元，年均增长50%以上。《意见》在第十条优化锂电池产业区域布局方面，多处提及惠州，并对惠州重点发展新型储能产业作出规划。

据了解，在新能源产业领域，惠州已形成“电池制造设备—电池材料—电芯—电池管理系统—电池”相对完善的产业链，为国内电池品类最齐全的产业基地之一，发展新型储能产业水到渠成。在电池制造设备、电池材料（电解液、铜箔、负极、外壳、铝塑膜等）、电芯、电池管理系统以及消费类电池、动力电池和储能电池生产制造等环节具有较强的优势，集聚了亿纬锂能、德赛电池、欣旺达、比亚迪电池、新宙邦、贝特瑞等80多家产业链企业。2022年，惠州拥有新能源领域规模以上企业79家，实现年产值867亿元，同比增长22%。

为构建更加完善的新能源全产业链生态，助力惠州加快打造万亿级电子信息产业集群。在17日举行的活动现场会上，惠州新能源产业联盟正式揭牌成立。联盟将定期召集全市新能源产业上下游企业交流探讨，向政府部门提交惠州市新能源产业发展及应用推广等建议；承接省、市、县（区）各级政府新能源产业政策的落地；与政府相关机构、行业龙头企业合作，在相关专业领域组织开展沙龙、论坛等行业交流活动，全面提升惠州新能源产业整体技术水平和核心竞争力。目前，已有35家企业加入联盟。

深圳市首航新能源股份有限公司高级副总裁舒斯雄表示：“惠州在电子信息产业上下游的配套非常完善，我们很容易在这里找到外协加工，定制件的供应，对我们未来的发展很有帮助，我们会坚定在惠州投资发展。”

通过产业链集群发展，惠州区域内的链主企业不断壮大，电子信息产业蓬勃发展。在17日举行的活动现场，惠州市委常委、常务副市长王滨在致辞中表示，要坚定走产业集群化发展路子，持续锻长板、扬优势、强支柱，把制造业当家落实到每个园区、每个项目，推动大产业立柱架梁、大项目扩容增量，推动园区平台提级赋能，支持企业做大做强，做优一流营商环境，把手中的“施工图”转化为大地的“实景画”。